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ФІНАНСОВИЙ АНАЛІЗ ЯК ІНСТРУМЕНТ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ 
ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ МАЛИХ АГРАРНИХ ПІДПРИЄМСТВ

Метою статті є дослідження застосування фінансового аналізу як інструменту забезпечен-
ня економічної безпеки малих аграрних підприємств в Україні, виявлення наявних проблем та 
визначення перспективних напрямів їх вирішення. Встановлено, що економічна безпека є фун-
даментальною умовою для стабільного функціонування, ефективного використання ресурсів, 
протистояння численним загрозам та адаптації до змін, забезпечуючи тим самим підґрунтя для 
сталого розвитку малих агропідприємств, що відіграють системоутворюючу роль у забезпеченні 
продовольчої безпеки країни та сільському сталому розвитку. Доведено, що фінансовий аналіз є 
незамінним інструментом, що дозволяє не лише здійснювати оцінку поточного фінансового ста-
ну підприємства, але й своєчасно ідентифікувати приховані ризики, визначати точки зростання, 
оптимізувати структуру витрат, обґрунтовувати інвестиційні рішення та формувати ефективні 
стратегії забезпечення економічної безпеки. Констатовано, що більшість малих аграрних 
підприємств в Україні відчувають значні труднощі з самостійним проведенням якісного фінансового 
аналізу, що обумовлено обмеженістю фінансових ресурсів для залучення висококваліфікованих 
фахівців у цій сфері. 

У статті обґрунтовано важливу роль сільськогосподарських дорадчих служб, які здатні надати 
малим агропідприємствам комплексну підтримку з питань фінансового аналізу, включаючи проведен-
ня консультацій, здійснення незалежної фінансової оцінки, проведення експрес-аналізу фінансового 
стану, оцінку кредитоспроможності, виявлення ризиків банкрутства та розробку рекомендацій щодо 
зміцнення економічної безпеки. Дорадчі служби можуть також сприяти розробці стратегій підвищення 
платоспроможності, прибутковості, ділової активності та інвестиційної привабливості, оптимізації ви-
трат, диверсифікації підприємництва, залученню зовнішніх інвестицій, підготовці документів для от-
римання банківських кредитів та грантів, встановленню контактів з інвесторами, а також консультува-
ти з питань бухгалтерського обліку та оподаткування. 

Для оцінки рівня економічної безпеки аграрних підприємств запропоновано використову-
вати систему економічних показників, що охоплює показники ліквідності, платоспроможності, 
фінансової стійкості, ділової активності та рентабельності, при цьому підкреслено необхідність 
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Вступ. У сучасному світі, що характе-
ризується зростаючою турбулентністю та 
взаємозалежністю, поняття економічної 
безпеки набувають першочергового зна-
чення. Загальносвітова тенденція прева-
лювання вільного ринку призводить до по-
слаблення національної безпеки більшості 
країн та, відповідно, створює додатко-
ві виклики для її забезпечення (Farrell & 
Newman, 2023). Особливої актуальності ця 
проблематика набуває для аграрного секто-
ру, який є стратегічно важливим для про-
довольчої безпеки (Pandey & Pandey, 2023; 
Nicholson et al., 2021; Wijerathna-Yapa & 
Pathirana, 2022). У його структурі малий 
бізнес відіграє ключову роль у забезпечен-
ні зайнятості сільського населення, збере-
женні сільських територій, виробництві 
значної частки сільськогосподарської про-
дукції (Kyrylov et al., 2024) та формуванні 
Society 5.0 (Mishchuk et al., 2022). Проте, 
саме він є найбільш вразливим до зовніш-
ніх та внутрішніх економічних, соціальних, 
технологічних та екологічних викликів. 

На рівні окремих підприємств еконо-
мічна безпека означає не просто прибут-
ковість, а комплексну здатність стабільно 
функціонувати, ефективно використову-
вати наявні ресурси, протистояти числен-
ним загрозам та адаптуватися до змін, 
забезпечуючи умови для сталого розвитку 
(Primorac, Kozina, & Turčić, 2018; Blakyta 
& Ganushchak, 2018; Топоркова, Савчук, 
& Олексієнко, 2025). Саме тому в умовах 
безпрецедентних викликів сьогодення – 
повномасштабної військової агресії, що 
призводить до руйнування інфраструкту-
ри, втрати земель, порушення логістики та 
міграції робочої сили (Voloshyna-Sidei et al., 
2023; Приймак, Головньов, & Пилипович, 
2023); відчутних глобальних кліматичних 
змін (Farooq et al., 2022; Lee, Zeng, & Luo, 
2024; Nguyen et al., 2023) – питання забез-

печення економічної безпеки українських 
малих аграрних підприємств набуває ви-
няткової актуальності.

Забезпечення економічної безпеки ма-
лих агропідприємств сприяє сталому роз-
витку сільських територій, підтримці со-
ціальної інфраструктури, збереженню ро-
бочих місць в сільській місцевості тощо. 
Ефективне функціонування малих агро-
підприємств гарантує продовольчу неза-
лежність країни – здатність самостійно за-
безпечувати себе основними продуктами 
харчування, що є елементом національної 
безпеки (Гонтарук, Ревков, & Заяць, 2025). 
Водночас, вони стикаються з цілою низкою 
ризиків і загроз: від непередбачуваної вола-
тильності цін на продукцію та ресурси (па-
ливо, добрива, насіння) і постійного зрос-
тання виробничих витрат до хронічного 
обмеження доступу до фінансових ресурсів 
(кредитів, грантів), технологічного відста-
вання та дефіциту кваліфікованих кадрів 
(Kilnitska, Starunska, & Pereuda, 2020). Ці 
фактори роблять малий агробізнес особли-
во вразливим. 

За таких умов ефективне управління 
та здатність приймати обґрунтовані управ-
лінські рішення стають ключовими факто-
рами виживання та розвитку (Havlovska et 
al., 2020). Одним із основних інструментів 
для цього є фінансовий аналіз (Ulianchenko 
et al., 2021; Olayinka, 2022). Він дозволяє 
не лише оцінити поточний стан підприєм-
ства, але й своєчасно виявити приховані 
ризики, ідентифікувати точки зростання, 
оптимізувати витрати, планувати інвести-
ції та формувати стратегії. Проте, для біль-
шості малих агропідприємств проведення 
фінансового аналізу власними силами є 
практично неможливим через брак фінан-
сових ресурсів для залучення кваліфікова-
них фахівців. Цей розрив між потребою у 
якісному фінансовому аналізі та обмеже-

врахування галузевої специфіки та використання відповідних нормативних значень. Акцентова-
но увагу на важливості налагодження тісної та постійної співпраці малих аграрних підприємств з 
сільськогосподарськими дорадчими службами як ключової умови для забезпечення їх економічної 
безпеки через якісне впровадження інструментів фінансового аналізу. 

Перспективи подальших досліджень пов’язані із проблематикою використання сучасних 
інформаційних технологій для оптимізації процесу фінансового аналізу.

Ключові слова: економічна безпека, фінансовий аналіз, цифровізація, сільськогосподарська 
техніка, аграрне підприємництво.

JEL Classifi cation: G32; Q12; M21.

Як цитувати: Кононенко, Л. В., Сисоліна, Н. П., & Сисоліна, І. П. (2025). Фінансовий аналіз 
як інструмент забезпечення економічної безпеки малих аграрних підприємств. Соціальна 
економіка, 71, 187–206. doi.org/10.26565/2524-2547-2025-71-16
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ними можливостями малих агропідпри-
ємств створює серйозну перешкоду для за-
безпечення їх економічної безпеки. У цьому 
контексті значну роль можуть відігравати 
сільськогосподарські дорадчі служби, які 
надають широкий спектр консультаційних 
послуг, у тому числі з питань фінансового 
аналізу.

Метою статті є дослідження сучасно-
го стану застосування фінансового аналі-
зу як інструменту забезпечення економіч-
ної безпеки малих аграрних підприємств, 
з’ясуванню проблем та визначенні напря-
мів їх вирішення.

Для досягнення поставленої мети пе-
редбачається вирішення наступних за-
вдань:

– проаналізувати основні теоретичні 
та методологічні підходи до визначення та 
оцінки економічної безпеки підприємств;

– виявити специфічні особливості та 
чинники, що впливають на економічну без-
пеку малих агропромислових підприємств;

– запропонувати систему економіч-
них показників для оцінки рівня економіч-
ної безпеки малих агропромислових під-
приємств;

– визначити напрями щодо оптиміза-
ції ефективності проведення фінансового 
аналізу як інструменту для забезпечення 
економічної безпеки малих агропідпри-
ємств.

Об’єктом дослідження є процеси забез-
печення економічної безпеки малих аграр-
них підприємств. Предметом дослідження 
є засоби, що спрямовані на підвищення 
ефективності інформаційного забезпечен-
ня, проведення фінансового аналізу та ре-
алізації його результатів у контексті еко-
номічної безпеки малих аграрних підпри-
ємств. 

Огляд літератури. Проблематика еко-
номічної безпеки аграрних підприємств 
була і залишається об’єктом постійної ува-
ги закордонних та вітчизняних науковців і 
практиків. Так, науковцями було здійсне-
но обґрунтування напрямів удосконален-
ня аналітичної бази як складової обліково-
аналітичного забезпечення управління еко-
номічною безпекою сільськогосподарських 
підприємств (Vasylishyn et al., 2021), дослі-
джено вплив протидії тіньовій економіці в 
системі забезпечення економічної безпеки 
аграрного сектору (Blikhar et al., 2023), роз-
роблено варіанти переробки і використан-
ня побічної сільськогосподарської продук-
ції (рисової соломи) у контексті підвищення 
економічної безпеки (Kumar et al., 2023), 
І. Грішовою, Є. Ніколюком та Л. Марчуком 
доведено необхідність формування стра-

тегії забезпечення економічної безпеки 
аграрного сектору на основі інноваційного 
розвитку (Gryshova, Nikoliuk, & Marchuk, 
2019). О. Соколов на підставі проведеного 
аналізу зазначає, що як повоєнне віднов-
лення, так і поточна економічна діяльність, 
потребують ґрунтовно розроблених страте-
гій та значних фінансових вливань для га-
рантування економічної безпеки (Соколов, 
2024).

Питання що пов’язані із фінансовим 
аналізом сільськогосподарських підпри-
ємств також активно досліджуються ба-
гатьма як зарубіжними, так і вітчизняни-
ми науковцями. Зокрема, розроблено ал-
горитм розрахунку імітаційної моделі, що 
адаптований до швидкоплинних умов зо-
внішнього середовища сільськогосподар-
ських підприємств (Mayovets et al., 2021), 
на підставі застосування методу аналізу 
середовища функціонування доведено на-
явність значного потенціалу у малих сіль-
ськогосподарських підприємствах (Сахно 
& Павлюк, 2021), проведено фінансовий 
аналіз інноваційно орієнтованих сільсько-
господарських підприємств в умовах рин-
кового ціноутворення (Федірець, Шендерів-
ська, & Селезень О., 2024), виявлено вплив 
детермінант фінансової ефективності для 
сільськогосподарських підприємств з вра-
хуванням специфіки словацького аграр-
ного ринку в контексті поточних проблем 
(Lehenchuk et al., 2022). 

Слід виокремити дослідження спрямо-
вані на з’ясування зв’язка між фінансови-
ми показниками суб’єкта господарювання 
та його економічної безпекою: Васильце-
вим Т. із співавторами доведено, що на-
лежний рівень усіх складових фінансово-
економічної безпеки корелює з фінансовою 
незалежністю суб’єктів аграрного бізнесу 
(Vasyltsiv et al., 2023), Морозова Г. дово-
дить, що фінансові показники аграрних 
підприємств слугують основою при при-
йнятті управлінських рішень та, відповід-
но, сприяють забезпеченню їх економічної 
безпеки (Морозова, 2021), Пушаком Я. із 
співавторами було обґрунтовано пріори-
тетність використання саме фінансових 
показників при оцінці рівня економічної 
безпеки аграрних підприємств (Pushak et 
al., 2021). Проте, питання фінансового ана-
лізу в контексті забезпечення економічної 
безпеки малих аграрних підприємств є до-
цільним продовжити. 

Методологія дослідження. Методоло-
гія дослідження базується на комплексному 
підході з використанням теоретичних та 
емпіричних методів для розкриття сутності 
економічної безпеки, особливостей її забез-
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печення для малого агробізнесу в контексті 
використання фінансового аналізу. 

Дослідження ґрунтується на теоретич-
них концепціях економічної безпеки, що 
розглядаються на різних ієрархічних рів-
нях (міжнародний, державний, регіональ-
ний, галузевий, рівень суб’єкта господарю-
вання, рівень індивіда). Використовується 
системний підхід до розуміння економічної 
безпеки підприємства як складної дина-
мічної системи, що забезпечує стале функ-
ціонування та зростання. 

У ході дослідження було здійснено ана-
ліз та синтез наукової літератури (вивчено 
та узагальнено існуючі наукові праці ві-
тчизняних та зарубіжних вчених з питань 
економічної безпеки, фінансового аналізу 
та особливостей функціонування малого 
агробізнесу); проведено порівняльний ана-
ліз (зіставлено різні підходи до визначен-
ня сутності економічної безпеки на різних 
рівнях, порівняно фінансово-економічні 
індикатори для різних галузей економіки); 
здійснено системний аналіз (розглянуто 
економічну безпеку малого аграрного під-
приємництва як комплексну систему, що 
включає різні взаємопов’язані складові та 
підсистеми); використано статистичний 
аналіз (проаналізовано динаміку кількості 
діючих суб’єктів малого підприємництва у 
сільському господарстві України за період 
2010-2023 рр. на основі даних Державної 
служби статистики України); застосовано 
графічний метод (візуалізовано ієрархію 
рівнів економічної безпеки (рис. 1), скла-
дові економічної безпеки суб’єкта госпо-
дарювання (рис. 2), основні дестабілізуючі 
виклики та загрози для малого агробізнесу 
(рис. 3), складові комплексної підтримки 
малих агропідприємств дорадчими служ-
бами (рис. 4) та групи економічних показ-
ників для оцінки рівня економічної безпеки 
(рис. 5)).

Виклад основного матеріалу. Ево-
люція категорії «безпека» пройшла довгий 
шлях – від традиційного фокусування на 
безпеці держави та військових аспектах 
до її сучасного трактування з врахуванням 
економічної складової. Виокремлення еко-
номічної компоненти «безпеки» почалось 
після введенням у 1904 році президентом 
США Т. Рузвельтом поняття національної 
безпеки. Проте концепція економічної без-
пеки виокремилась і сформувалася лише у 
1960-х рр. (Василішин, 2020). Саме на дру-
гу половину ХХ ст. припадає пик зацікавле-
ності у дослідженні сутності та специфіки 
забезпечення економічної безпеки. У 1985 
році на 40-й сесії ООН було прийнято резо-
люцію де було наведено міжнародне визна-

чення економічної безпеки (Лизун & Озар-
ко, 2023) - економічна безпека – це такий 
стан, за якого народ може суверенно, без 
втручання і тиску зовні, визначати шляхи 
й форми свого економічного розвитку.

Сьогодні питання економічної без-
пеки набувають нової актуальнос-
ті. 20 червня 2023 року Європей-
ською комісією було ухвалено євро-
пейську стратегію економічної безпеки
. Незважаючи на те, що забезпечення еко-
номічної безпеки є фундаментальною по-
требою і ця дефініція досліджується досить 
тривалий час дотепер вона залишається 
дещо розмитою і нечіткою (Chimits et al., 
2024).

Сучасні науковці найчастіше розгля-
дають економічну безпеку підприємства 
як складну динамічну систему, що забез-
печує стале функціонування та зростання 
підприємства шляхом своєчасної мобіліза-
ції та раціонального використання трудо-
вих, фінансових, техніко-технологічних та 
інших ресурсів в умовах впливу зовніш-
ніх та внутрішніх небезпек (Ushenko et al., 
2023; Prievozník, Strelcová, & Sventeková, 
2021; Shynkar et al., 2020). У контексті 
сільськогосподарських підприємств еконо-
мічна безпека розглядається як стан під-
приємства, що характеризується стійкістю 
до різноманітних загроз та сезонних коли-
вань, можливістю забезпечувати реаліза-
цію економічних інтересів та розвиватися 
в умовах мінливого природно-кліматичного 
середовища (Сисоліна et al., 2024).

Сучасні глобальні виклики, що постали 
перед людством на початку ХХІ століття, 
такі як посилення геополітичної нестабіль-
ності та військових конфліктів, розгор-
тання торговельних війн та економічних 
санкцій, руйнівні пандемії, техногенні ка-
тастрофи та перманентна цифрова транс-
формація (Fajgelbaum & Khandelwal, 2022; 
Boyacι-Gündüz, 2021; Kraus, 2021) не лише 
загострили увагу світової спільноти до про-
блем економічної безпеки, але й кардиналь-
но змінили підходи до її забезпечення. 

На сьогодні, у світовій науковій літера-
турі не існує єдиного загальноприйнятого 
уніфікованого визначення дефініції «еко-
номічна безпека», що підкреслює її багато-
аспектність, міждисциплінарний характер 
та залежність від конкретного історичного, 
геополітичного та економічного контексту. 
Сучасне, найбільш широке розуміння еко-
номічної безпеки охоплює різні ієрархічні 
рівні економічної системи: міжнародний, 
державний, регіональний, галузевий, рі-
вень суб’єкта господарювання та рівень ін-
дивіда (рис. 1).
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Системний підхід до ефективного 
забезпечення економічної безпеки, що 
враховує її багаторівневу структуру та 
взаємозв’язки, неможливий без пріоритет-
ної уваги до збереження людського капі-
талу. Саме інвестиції в людський потенці-
ал, зокрема через забезпечення доступної 
освіти, підтримку громадського здоров’я та 
соціального захисту, слугують фундамен-
том для підтримки економічної безпеки, 
що є особливо важливим в умовах загроз 
(Дегтярь, 2025). Безпосередньо економічна 
безпека громадян нерозривно пов’язана з 
рівнем економічної безпеки держави в ці-
лому (Капля, 2023). Економічну безпеку на 
всіх рівнях забезпечують суб’єкти господа-
рювання (мікрорівень) та індивідууми (суб-
мікрорівень), оскільки економічна безпека 
держави, галузі, регіону визначається на-
самперед економічною безпекою підпри-

ємств. 
На рівні суб’єкта господарювання, еко-

номічну безпеку здебільшого розглядають 
як комплекс заходів щодо управління ри-
зиками та забезпечення сталого розвитку 
(Kuzmenko & Chyzhevska, 2024). Такий сис-
темний підхід визначає економічну безпеку 
як невід’ємну частину стратегічного плану-
вання, де ресурсне забезпечення, фінансо-
ва стійкість та управління ризиками вза-
ємодіють для забезпечення довгострокової 
стабільності, що передбачає, насамперед, 
наявність відповідного обліково-аналітич-
ного забезпечення. 

На рівні окремого суб’єкта господарю-
вання економічна безпека розглядається 
провідними науковцями як інтегральний 
процес ефективного управління економіч-
ними ризиками, мінімізації дестабілізую-
чих впливів та забезпечення збалансова-

Рис. 1. Ієрархія рівнів економічної безпеки

Fig. 1. Hierarchy of economic security levels

Джерело: систематизовано авторами на основі (Василішин, 2020; Зайченко & Кононенко, 2025)

Source: systematised by the author based on (Vasylishyn, 2020; Zaichenko & Kononenko, 2025)
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ного сталого розвитку в довгостроковій 
перспективі (Mishchuk et al., 2022). До 
найбільш важливих складових економічної 
безпеки суб’єкта господарювання (будь-
якого виду діяльності, зокрема аграрної), 
що перебувають у тісному взаємозв’язку, 
традиційно відносять фінансову, інтелек-
туальну та інноваційну, управлінську, тех-
ніко-технологічну, екологічну, інформацій-
ну, кадрову та правову безпеку (рис. 2).

Рисунок 2 демонструє складність та ба-
гатоаспектність категорії «економічна без-
пека» суб’єкта господарювання, що потре-
бує комплексного підходу до її забезпечен-
ня. Забезпечення економічної безпеки кож-
ного суб’єкта є стратегічним завданням, 
що вимагає накопичення значного потен-
ціалу (кадрового, технічного, фінансового, 
виробничого, організаційного, інновацій-
ного, інформаційного тощо), ефективного 
використання ринкових позицій та фор-
мування стійких конкурентних переваг 
(Kryshtanovych et al., 2023; Pererva et al., 
2021; Замлинський et al., 2024). Реалізація 

цих завдань значно варіюється залежно від 
галузевої специфіки та викликів зовніш-
нього середовища. Так, аграрний сектор, 
як галузь, що функціонує в умовах зна-
чної невизначеності, має низку специфіч-
них особливостей, включаючи залежність 
від природно-кліматичних умов (Suresh et 
al., 2024), біологічну природу виробничих 
процесів, сезонність, довготривалі вироб-
ничі цикли (Boiko, 2019), а також значну 
вразливість від непередбачуваних погод-
них явищ та волатильності цін на ринку. 
Проте, сільське господарство - це не тільки 
виробництво продуктів харчування. Сіль-
ське господарство має значний вплив на 
забезпечення сталого розвитку сільських 
регіонів, на підтримання біорізноманіття, 
на формування культурної спадщини тощо 
(Victor et al., 2024). Саме ця специфіка зу-
мовлює постійний пошук шляхів підвищен-
ня стійкості та безпеки діяльності аграрно-
го підприємництва. Одним з цих шляхів є 
забезпечення агробізнесу ефективною сіль-
ськогосподарською технікою, що сьогодні 

Рис. 2. Складові економічної безпеки суб’єкта господарювання

Fig. 2. Components of economic security of a business entity

Джерело: cистематизовано авторами на основі (Васильців et al., 2023; Vovk & Kaya, 2021; Wang & Yu, 2023)

Source: systematised by the author based on (Vasyltsiv et al., 2023; Vovk & Kaya, 2021; Wang & Yu, 2023)
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нерозривно пов’язано із процесами цифро-
візації (Nedilska & Oleniuk, 2020; Rathi et 
al., 2024; Romera, Sharifi  & Charters, 2024). 
Впровадження і використання цифрових 
технологій в аграрному підприємництві у 
майбутньому неминуче спричинить виник-
нення і збільшення витрат на впроваджен-
ня і використання цифрових технологій, 
проте у формах звітності не передбачено їх 
відображення, зокрема у структурі нема-
теріальних активів. Так, у існуючих фор-
мах статистичної (форма 50-с.г. «Основні 
економічні показники роботи сільськогос-
подарських підприємств») та фінансової 
звітності не передбачається відображення 
витрат, що пов’язані із запровадженням і 
використанням цифрових технологій. Від-
повідно, є доцільним доповнити форму 50-
с.г. «Основні економічні показники роботи 
сільськогосподарських підприємств» розді-

лом 5 «Придбання цифрових технологій для 
виробничих потреб».

Сьогодні спостерігається зростання 
популярності цифрових агротехнологій � 
AgriTech (Spanaki et al., 2022; Chaudhary 
& Suri, 2024; Florez et al., 2022). Застосу-
вання цих інновацій сприяє не лише підви-
щенню прибутковості агропідприємств, а 
й забезпечення розвитку сільських терито-
рій та досягненню Цілей сталого розвитку 
(Cannas, 2023). До переліку найбільш акту-
альних цифрових рішень для малих агро-
підприємств можна віднести:

- LIVINGRO від Syngenta (на основі 
R&D). Ця програма використовує техно-
логію BeCrop для створення науково об-
ґрунтованих рекомендацій, що спрямова-
ні на підтримку виробництва безпечної та 
якісної сільськогосподарської продукції, а 
також на збереження та покращення біо-

Таблиця 1. Динаміка кількості діючих суб’єктів великого, 
середнього та малого підприємництва у сільському, 
лісовому та рибному господарстві у 2013-2023 роках

Table 1. Dynamics of the number of operating large, medium and small businesses 
in agriculture, forestry and fi sheries in 2013-2023
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2013 71058 27 0,0 2926 4,1 68105 95,9 62419 87,8

2014 75660 28 0,0 2876 3,8 72756 96,2 66258 87,6

2015 79284 29 0,0 2535 3,2 76720 96,8 71649 90,4

2016 74620 20 0,0 2505 3,4 72095 96,6 66905 89,7

2017 76593 18 0,0 2391 3,1 74184 96,9 68819 89,9

2018 76328 23 0,0 2307 3,0 73998 97,0 68492 89,7

2019 75450 34 0,1 2285 3,0 73131 96,9 67627 89,6

2020 73368 36 0,1 2137 2,9 71195 97,0 65753 89,6

2021 70803 49 0,1 2095 2,9 68659 97,0 63051 89,1

2022 53281 39 0,1 1687 3,2 51555 96,7 46622 87,5

2023 62960 39 0,1 1461 2,3 61460 97,6 56851 90,3

Джерело: складено авторами за даними Сайту Державної служби статистики України1

Source: compiled by the author according to the data of The Website of the State Statistics Service 
of Ukraine1

1 Кількість діючих суб’єктів великого, середнього, малого та мікропідприємництва за видами економічної діяльності у 
2010-2023 роках. Державна служба статистики України : веб-сайт. URL: http://www.ukrstat.gov.ua (дата звернення: 15.04.2025).
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1
різноманіття і родючості ґрунту в агросис-
темах;

- DISAGRO. Платформа DISAGRO дає 
можливість впроваджувати інноваційний 
сервіс AgritecGEO, що надає доступ до пе-
редових цифрових агротехнологій, розро-
блених з урахуванням специфіки різних 
регіонів. AgritecGEO є сервісною моделлю, 
що використовує інструменти цифрової ді-
агностики для збору, аналізу та оператив-
ного обміну інформацією з аграріями через 
спеціальний мобільний додаток;

- Інструментарій «ферми майбутньо-
го». Microsoft надає ліцензію на цю плат-
форму, яка має забезпечити можливість 
моніторингу діяльності фермерських госпо-
дарств та їх розвитку протягом року. Осо-
бливий акцент робиться на змінах темпе-
ратури, вологості ґрунту, вмісту поживних 
речовин, стану рослин тощо. Отримання 
доступу до цих даних забезпечує фермерам 
постійну інформацію для формування ці-
лісної картини агрокліматичної ситуації на 
їх угіддях, що сприяє прийняттю обґрунто-
ваних управлінських рішень12.

На ринку представлений широкий ви-
бір цифрових рішень для аграрного секто-
ру3 (Демчук & Русин-Гриник, 2024; Javaid 
et al., 2023). Ці рішення охоплюють усі 
функціональні елементи та підрозділи аг-
робізнесу. Проте, сьогодні тільки великі 
підприємства (зокрема агрохолдинги) ма-
ють фінансові та організаційні можливості 
для ефективного впровадження і викорис-
тання цифрових технологій (Petrova et al., 
2024; Rađenović et al., 2025; Pělucha et al., 
2023; Lazebnyk & Voitenko, 2021). 

Новітні цифрові технології щоденно 
впроваджуються у практику суб’єктів гос-
подарювання одночасно з впровадженням 
сталих бізнес-моделей (SBM) (sustainable 
business models (SBMs)) (Broccardo et al., 
2023; Arthuret al., 2024; Abiri et al., 2023). 
В таких умовах забезпечити економічну 
безпеку собі суб’єкт господарювання може 
лише маючи потужний і різнопрофільний 
кадровий потенціал, який володіє відпо-
відними фаховими та цифровимми компе-
тентностями (Дегтярь, 2025). Відповідно, 
сьогодні забезпечення економічної безпе-

1 П’ять трендів у галузі сільського господарства. 
URL: https://ifarming.com.ua/novini-i-podii/p-yat-trendiv-u-galuzi-
silskogo-gospodarstva (дата звернення: 14.07.2025).

2 Технологія аналізу ґрунту BECROP від BIOME 
MAKERS довела свою ефективність. URL: https://agrarii-razom.
com.ua/news-agro/tehnologiya-analizu-gruntu-becrop-vid-biome-
makers-dovela-svoyu-efektivnist (дата звернення: 14.07.2025).

3 Діджіталізація агробізнесу. Shels: веб-сайт. URL: 
https://shels.com.ua/digitization.htm?sl=UA (дата звернення: 
14.07.2025).

ки як ніколи передбачає врахування таких 
складових як «людські ресурси», «компе-
тентності», «досвід і знання» (Desyatnyuk et 
al., 2024).

Малий агробізнес відіграє визначальну 
роль у забезпеченні економічної безпеки 
України. Він є надійною основою для ста-
лого сільського розвитку, гарантом стабіль-
ного забезпечення зайнятості сільського 
населення, а також постачає на внутрішній 
ринок значні обсяги продукції (Shevchenko 
& Petrenko, 2020; Berezhnytska et al., 2022; 
Shpykuliak et al., 2024). В Україні малі аг-
ропідприємства протягом останніх десяти 
років складали понад 95,9 % від загальної 
кількості підприємств аграрного сектору. В 
їх структурі за цей період переважали мі-
кропідприємства – їх питома вага стабіль-
но перевищувала 87,5% (табл. 1) 4 (Zinchuk 
et al., 2021).

Незважаючи на чисельну перева-
гу, саме малі агропідприємства, в силу 
об’єктивних причин, є найбільш вразливи-
ми до дії різних внутрішніх та зовнішніх 
ризиків. Рисунком 3 наведені основні дес-
табілізуючі виклики та потенційні загрози, 
з якими стикається малий агробізнес. 

Ситуація ускладнюється наслідками 
повномасштабного військових дій в Укра-
їні (Finagina et al., 2021). Вітчизняний 
аграрний сектор зіткнувся з масштабним 
руйнуванням виробничої та соціальної 
інфраструктури, міграцією та мобілізацією 
працездатного сільського населення (Yo, et 
al., 2022), деградацією земель (Novakovska, 
Belousova, & Hunko, 2025), критичним 
ускладненням традиційних логістичних 
ланцюгів постачання матеріально-техніч-
них ресурсів, значними проблемами з га-
рантуванням фізичної безпеки ведення 
сільськогосподарського виробництва на 
прифронтових територіях, економічних 
ризиків тощо. В цих умовах дорадча ді-
яльність набуває виключно важливого зна-
чення для ефективного забезпечення еко-
номічної безпеки малих агропідприємств. 
Дорадчі служби є посередниками між на-
укою, органами державної влади, місце-
вого самоврядування та безпосередньо аг-
ровиробниками. В Україні дорадчі служби 
відіграють важливу роль у наданні комп-
лексної консультаційної підтримки малим 
агропідприємствам.

У контексті інформаційного забезпе-
чення, проведення фінансового аналізу та 

4 Кількість діючих суб’єктів великого, середньо-
го, малого та мікропідприємництва за видами економічної 
діяльності у 2010-2023 роках. Державна служба статистики 
України :  веб-сайт. URL: http://www.ukrstat.gov.ua (дата звер-
нення: 15.04.2025).
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прийняття на основі його даних управлін-
ських рішень, дорадчі служби можуть на-
давати малим агропідприємствам комп-
лексну підтримку (рис. 4).

Працівниками дорадчих служб прово-
диться консультування та/або здійснюєть-
ся незалежна комплексна фінансова оцін-
ка малого агропідприємства. Це дозволяє 
своєчасно виявляти проблеми та приймати 
ефективні управлінські рішення. Дорадни-
ки можуть проводити експрес-аналіз по-
точного фінансового стану підприємства 
на основі даних фінансової звітності, здій-
снювати об’єктивну оцінку кредитоспро-
можності, виявляти на ранніх стадіях ри-
зики банкрутства та надавати рекоменда-
ції щодо посилення економічної безпеки.

Консультанти надають допомогу малим 
агропідприємствам у розробці ефективних 
стратегій, що спрямовані на підвищення їх 
поточної платоспроможності, прибутковос-
ті, ділової активності, інвестиційної прива-
бливості та зміцнення фінансової стійкос-
ті в довгостроковій перспективі (Adzenga, 
Umar, & Onyenkazi, 2024;). Комплексна під-
тримка може включати детальну розробку 
стратегій обґрунтованої оптимізації витрат 
виробництва, збільшення доходів, ефек-

тивної диверсифікації бізнесу за рахунок 
освоєння нових перспективних напрямків, 
активного залучення зовнішніх інвестицій 
тощо.

Дорадчі служби можуть надавати ма-
лим агропідприємствам допомогу у підго-
товці повного пакету необхідних докумен-
тів для отримання банківського кредиту, 
оперативному пошуку діючих державних 
та міжнародних грантових програм під-
тримки малого аграрного підприємництва, 
встановленні прямих контактів з потенцій-
ними вітчизняними та іноземними інвесто-
рами.

Дорадники надають консультації ма-
лим агропідприємствам щодо вибору фор-
ми бухгалтерського обліку (у т.ч. і бухгал-
терських програм) та фінансової звітності, 
консультують з питань розробки і форма-
лізації облікової політики, оптимізації опо-
даткування тощо. 

Використання сучасних інтегрованих 
онлайн-платформ, мобільних додатків, 
хмарних сервісів та аналітичних інструмен-
тів на основі штучного інтелекту уможлив-
люють надання малим агропідприємствам 
дорадчими службами персоналізованої 
комплексної підтримки у питаннях прове-

Рис. 3. Основні дестабілізуючі виклики та потенційні загрози, з якими стикається малий 
агробізнес 

Fig. 3. Main destabilizing challenges and potential threats faced by small agribusiness 
Джерело: cистематизовано авторами на основі (Pavlenko et al., 2021; Brenya et al., 2023; Basso, Neves, & Grossi-de-Sa, 2024)

Source: systematised by the author based on (Pavlenko et al., 2021; Brenya et al., 2023; Basso, Neves, & Grossi-de-Sa, 2024)
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дення фінансового аналізу та забезпечен-
ня економічної безпеки (Nyarko & Kozári, 
2021; Steinke et al., 2021; Van Campenhout, 
Spielman, & Lecoutere, 2021). 

Науковцями виокремлюється п’ять осно-
вних груп економічних показників (рис. 5), 
що отримуються на основі фінансового ана-
лізу, і які доцільно використовувати при 
оцінці рівня економічної безпеки аграрного 
підприємства (Pushak et al., 2021). 

Здійснення розрахунку фінансових по-
казників є завданням, що потребує від пра-
цівників високого рівня фахових компетент-
ностей. Більше того, для їх визначення необ-
хідно не лише розуміти методику обчислення 
та вміти інтерпретувати отримані дані, а й 
враховувати специфіку діяльності підпри-
ємства: критеріальні значення фінансово-
економічних індикаторів, що визначаються 
для конкретного суб’єкта господарювання, 
істотно різняться залежно від галузі. Напри-
клад, стандартні значення коефіцієнта обо-
ротності товарно-матеріальних цінностей 
для сільськогосподарських виробників ста-
новлять 3-6 обертів на рік, тоді як для під-
приємств оптової та роздрібної торгівлі цей 
показник коливається в межах 8-18 обертів 
на рік (Кобилецький, б.д.). Усе це підкреслює 
важливість врахування специфіки функціо-

нування кожного конкретного суб’єкта гос-
подарювання (у тому числі і галузевої), і від-
повідно залучення до обліково-аналітичної 
роботи кваліфікованих спеціалістів з метою 
забезпечення економічної безпеки. Однак, 
більшість малих агропідприємств не мають 
достатньо ресурсів для утримання таких фа-
хівців у своєму штаті. 

У багатьох країнах світу малі сільсько-
господарські підприємства часто звертають-
ся до послуг сільськогосподарських консуль-
таційних центрів («agricultural extension»), 
співробітники яких надають широкий 
спектр послуг, включаючи консультації з 
питань фінансового аналізу та забезпечен-
ня економічної безпеки (Cook, Satizábal & 
Curnow, 2021; Norton & Alwang, 2020; Blum,  
Cofi ni & Sulaiman, 2020). В Україні також 
функціонують подібні дорадчі служби1 (Гуле-
вець, 2020; Бакун & Саяпин, 2020), тому ми 
вважаємо за доцільне для малих агропідпри-
ємств налагоджувати постійну співпрацю 
з такими організаціями задля зміцнення їх 
економічної безпеки, у тому числі і у прове-

1 Реєстр сільськогосподарських дорадчих служб. 
URL: https://data.gov.ua/dataset/80d25c11-2e4e-4f54-
8b59-d836a12a1c3c/resource/59167208-6882-4fce-b5e0-
2554ea48ec98 (дата звернення: 25.04.2025).

Рис. 4. Складові комплексної підтримки малих агропідприємств дорадчими службами у контексті використан-
ня фінансового аналізу як інструменту забезпечення економічної безпеки

Fig. 4. Components of comprehensive support for small agricultural enterprises by advisory services in the context 
of using fi nancial analysis as a tool for ensuring economic security

Джерело: cистематизовано авторами на основі (Жук, 2022; Strapchuk & Mykolenko, 2021; Liu, Wang, & Yu, 2023; Duan, 
Wibowo, & Chong, 2021)

Source: systematised by the author based on (Zhuk, 2022; Strapchuk & Mykolenko, 2021; Liu, Wang, & Yu, 2023; Duan, 
Wibowo, & Chong, 2021)
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Рис. 5. Групи економічних показників для оцінки рівня економічної безпеки аграрного підприємства

Fig. 5. Groups of economic indicators for assessing the level of economic security of an agricultural enterprise

Джерело: cистематизовано авторами на основі (Pushak et al., 2021)

Source: systematised by the author based on (Pushak et al., 2021)

денні фінансового аналізу, який є незамін-
ним інструментом у системі забезпечення 
економічної безпеки підприємства. При цьо-
му є доцільним впроваджувати закордон-
ний досвід діяльності сільськогосподарських 
консультаційних центрів до умов України 
(Шворак, 2024).

Висновки. Проведене дослідження 
підтвердило значну роль фінансового ана-
лізу як інструменту забезпечення економіч-
ної безпеки малих аграрних підприємств. 
Економічна безпека є важливою складо-
вою ефективного функціонування підпри-
ємств, їх здатності протистояти зовнішнім 
та внутрішнім загрозам, забезпечувати 
продовольчу безпеку країни та сприяти 
сталому розвитку сільських територій. 

Цифровізація аграрного виробництва, 
зокрема сільськогосподарської техніки, ви-
магає удосконалення форм звітності підпри-
ємств задля коректного проведення фінансо-
вого аналізу. Фінансовий аналіз є ефектив-
ним інструментом, що уможливлює забез-
печення економічної безпеки підприємства. 
Для оцінки рівня економічної безпеки аграр-
них підприємств доцільно використовувати 
систему економічних показників, що вклю-
чає показники ліквідності, платоспромож-
ності, фінансової стійкості, ділової активнос-

ті та прибутковості. Під час інтерпретації по-
казників є необхідним врахування галузевої 
специфіки. Ефективна реалізація завдань 
фінансового аналізу підприємств сьогодні 
потребує залучення кваліфікованих фахів-
ців. Більшість малих аграрних підприємств 
в Україні стикаються з труднощами у само-
стійному проведенні якісного фінансового 
аналізу через брак фінансових ресурсів та 
кваліфікованих фахівців. Сільськогосподар-
ські дорадчі служби мають значний потенці-
ал у наданні комплексної підтримки малим 
аграрним підприємствам з питань фінан-
сового аналізу, включаючи консультування, 
незалежну оцінку, допомогу в розробці стра-
тегій, підготовці документів для отримання 
фінансування та оптимізації формування 
інформаційного забезпечення фінансового 
аналізу. Враховуючи обмежені ресурси ма-
лих агропідприємств, налагодження тісної 
співпраці з сільськогосподарськими дорад-
чими службами є необхідною умовою для за-
безпечення їх економічної безпеки шляхом 
реалізації якісного фінансового аналізу.

Подальші дослідження у цій сфері мо-
жуть бути спрямовані на дослідження мож-
ливостей використання сучасних інформа-
ційних технологій для оптимізації процесу 
фінансового аналізу.
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FINANCIAL ANALYSIS AS A TOOL FOR ENSURING THE ECONOMIC SECURITY OF SMALL 
AGRICULTURAL ENTERPRISES

Abstract. The purpose of the article is to investigate the application of fi nancial analysis as a 
tool for ensuring the economic security of small agricultural enterprises in Ukraine, identify existing 
problems and defi ne prospective directions for their solution. It is established that economic security 
is a fundamental condition for stable functioning, effective resource utilization, confronting numerous 
threats, and adapting to changes, thereby providing a foundation for the sustainable development of 
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small agricultural enterprises, which play a system-forming role in ensuring the country’s food security 
and rural sustainable development. It is proven that fi nancial analysis is an indispensable tool that 
allows not only to assess the current fi nancial state of the enterprise but also to timely identify hidden 
risks, determine growth points, optimize cost structure, justify investment decisions, and form effective 
strategies for ensuring economic security. It is stated that most small agricultural enterprises in Ukraine 
experience signifi cant diffi culties in independently conducting quality fi nancial analysis, which is due to 
limited fi nancial resources for attracting highly qualifi ed specialists in this fi eld.

The article substantiates the important role of agricultural extension services, which are capable 
of providing small agricultural enterprises with comprehensive support on fi nancial analysis issues, 
including conducting consultations, performing independent fi nancial assessment, conducting express 
analysis of the fi nancial state, assessing creditworthiness, identifying bankruptcy risks, and developing 
recommendations for strengthening economic security. Agricultural extension services can also contribute 
to the development of strategies for increasing solvency, profi tability, business activity, and investment 
attractiveness, optimizing costs, diversifying entrepreneurship, attracting external investments, preparing 
documents for obtaining bank loans and grants, establishing contacts with investors, and advising on 
accounting and taxation issues.

To assess the level of economic security of agricultural enterprises, it is proposed to use a system 
of economic indicators covering indicators of liquidity, solvency, fi nancial stability, business activity, and 
profi tability, while emphasizing the need to consider industry specifi cs and use appropriate normative 
values. Attention is focused on the importance of establishing close and continuous cooperation between 
small agricultural enterprises and agricultural extension services as a key condition for ensuring their 
economic security through the quality implementation of fi nancial analysis tools.

Prospects for further research are related to the use of modern information technologies to optimize 
the process of fi nancial analysis.

Keywords: Economic Security, Financial Analysis, Digitalization, Agricultural Machinery, Agricultural 
Entrepreneurship.
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